

Из фронтовых писем военного врача

*Подполковник А.Ф. Садовский
служит в дивизии с 1943 г.*

Врач – самый гуманный человек на войне. Он избавляет от боли, часто спасает человека от смерти, даруя ему самое драгоценное на свете – жизнь. И только благодаря врачу в строй возвращаются новые и новые, излеченные от ран, бойцы и командиры. Врач – человек, который много делает для здоровья воинов.

Трудную и почетную деятельность военного врача подполковник Садовский начал, как он сам пишет "не из операционного кабинета, а с армейских окопов".

Перед нами на столе большая стопка писем, писанных тов. Садовским своей матери в годы войны. Выцветшие от времени листки из тетрадей, блокнотов, просто маленькие записки и фронтовые открытки. В разных условиях писались эти письма, фиолетовыми, зелеными, красными чернилами, карандашом. Старушка – мать бережно хранила письма любимого сына. Подполковник Садовский и поныне продолжает служить в нашей части, работает начальником медпункта.

1943 год. Студент Свердловского мединститута Садовский с эшелоном едет на фронт. Он пишет:

"Я восхищаюсь блестящим порядком, дисциплиной и культурой, которую мне пришлось видеть, когда мы проезжали прифронтовую полосу, А где порядок, там и сила, там и крепок боевой дух, там и крепка вера в победу. Да! Вера в победу крепка, как никогда. И близок час окончательной расплаты с проклятым врагом.

Я доволен и горжусь тем, что имею возможность отдать свои знания и труд на пользу общего дела и беречь здоровье наших славных воинов, так храбро и успешно защищающих Родину".

И вот молодой врач с головой окунулся в кипучую фронтовую жизнь. Он зачислен в лыжный батальон, которому, выполнял особое задание, предстоит совершить 300-километровый рейд.

Домой т. Садовский.

"Дорогие мои мамочка и Николай Алексеевич! Пишу наспех в лесу, на снегу ночью у костра. Таковую жизнь веду уже 18 дней. Делаем переходы по 40 км в сутки, иногда почти непрерывно на лыжах и без лыж. Двигаюсь вместе с действующей армией на запад. Приходится испытывать все трудности войны, причем такие трудности, каких я еще никогда не переносил. Но успехи наш воодушевляют меня. Нет песен, нет гитары. Есть только вещевой мешок с сухарями. По 10 дней не умываюсь и не бреюсь. Все некогда. Иногда кушаем

на ходу, спим на снегу и не больше 2-3 часов. Но не беспокойтесь, я здоров и клепок духом."

Неимоверные лишения, трудности переносили советские люди на фронте и в тылу. Но вера в окончательную победу над заклятым врагом придавала им новые силы, делала их стойкими и непоколебимыми вела на новые героические подвиги.

В 1944 г. командир медсанроты старший лейтенант Садовский писал родным:

"Сегодня сообщили приятную новость о совместных действиях двух украинских фронтов, а посмотрите, что делают наши ленинградцы и волховцы. Я теперь имею возможность беседовать с командирами, прибывшими вчера с поля брани и жалею, что не имею возможности в эту минуту побывать у вас и передать некоторые эпизоды, которые стали массовым явлением этой героической битвы, тот всеобщий патриотизм, морально-крепкий боевой дух наших людей и наоборот – жалкий панический вид завшивленных фрицев", которых мне пришлось видеть пачками под конвоем автоматчиков. Мест расправила свои широкие плечи и встала во весь рост! Победа теперь близка и очевидна, верьте в это!" В отношении здоровья все прекрасно. Удивительно, что в этой грязи, на постоянном холоду, в сырости никакая болезнь не пристает. Я совершенно здоров и крепок, "Ваш Антоний."

Молодой врач уже приобрел опыт, он там, где больше всего требуется его помощь. Ночью не успели только остановиться, как принесли раненого. Бойцу осколком разворотило руку, требуется срочная операция. Кругом снежное поле, нет операционного стола, нельзя зажечь даже спичку, чтобы не выдать себя врагу. Врач берет уже замерзшую руку раненого, кладет ее к себе за пазуху. Согрев собственным телом рану, он наощупь, прямо на морозе, приступает к операции, Жизнь человека спасена. А где-то в данном доме старушка-мать через десяток дней читала скупые строки:

" ... Четыре раза побывал в жарком бою, из них три раза был в тылу у врага. В этих сложных и трудных условиях надо было по 12 ночных часов на 25-ти градусном морозе, без костров, в укрытии на снегу, спасать раненых бойцов, согревая их собственным телом и эвакуировать без транспорта в тыл".

В одном из писем т. Садовского есть строки: "Сегодня среди многих моих пациентов была на приеме молодая мать – латышка со своим 4-е месячным больным ребенком. Первый раз в этом году увидел малыша. Как-то странно стало.

О многом говорят эти строки.

Советские воины несли народам освобожденной Европы счастье и свободу, протягивали руку помощи. Они с честью исполняли свой интернациональный долг. Если фашистские палачи грабили и убивали мирное население, то у нас же не боятся человека с ружьем – в этом убедились народы многих стран.

Наступил 1945 год. Советские люди еще не знали, что он им принесет, но они твердо верили в окончательную победу над заклятым врагом. 1945 год явился историческим: Советская Армия принудила фашистскую Германию к капитуляции. Крылатое слово "Победа" облетело весь мир. Вот что писал родным в этом году т. Садовский:

"Вот и первое письмо в этом молоденьком, еще окутанном в пеленках новом году. Легко сказать: 1945-й. Я тоже держал новогодний бокал здесь, в лесу, на Латвийской земле, среди своих боевых товарищей. И я, как и все, поднимал тост только за три слова : "Победа!", "Мир!", "Встреча!".

"Поздравляю Вас с всенародным праздником – Днем победы. Я счастливо выстоял перед ужасами войны и сегодня со всеми праздную победу. Трудно верить, что война закончилась. Эта всеобщая радость не вкладывается в сознание, невозможно о ней рассказать.

Через наш участок проходят длинной непрерывной вереницей немецкие разоруженные войска, машины, обозы всей Курляндской группировки. Мы выходили смотреть и у всех у нас гордость и счастливые улыбки на лицах."

Письма офицера Садовского, как и многих советских воинов – частица яркого свидетельства высокого морального духа героического советского народа в Великой Отечественной войне. Под руководством родной Коммунистической партии наш народ продолжает твердо стоять на страже мира, крепит боевую готовность Советской Армии.

ГАНУ: Ф.Р – 2371. Оп.1. Д.144. ЛЛ.48-51.